


       Η ομάδα μας ασχολήθηκε με τον τομέα της 

Αρχιτεκτονικής, συγκεκριμένα το θέμα της εργασίας 

μας ήταν « η αρχιτεκτονική της Παναγίας της 

Σκριπούς». Επιλέξαμε αυτό το θέμα διότι ο ναός της 

Παναγίας της Σκριπούς βρίσκεται κοντά στην 
κωμόπολή μας. 



Που αποδίδεται ονομασία «Σκριπού»; 
 

Ποιος έκτισε τον ναό και κάτω από ποιες συνθήκες; 

 

Ποια άλλα χριστιανικά μνημεία ανήκουν στην ενορία της 

   Παναγίας Σκριπούς; 
 

Σε ποιο αρχιτεκτονικό ρυθμό ανήκει; 

 

Τι υποδηλώνουν οι τοιχογραφίες του ναού; 
 

Ποιες είναι οι μορφές της χριστιανικής τέχνης 

 

 



 Το όνομα Σκριπού οφείλεται στις    

εντοιχισμένες επιγραφές στο εξωτερικό  

του ναού. Προέρχεται από το λατινικό 

 “scriptus” 



  Ο ναός χτίστηκε από τον Λέοντα 

Πρωτοσπαθάριο που έκανε ένα τάμα με 

την γυναίκα του και τα παιδιά του, και έκτισε 

τον ναό το 874 μ.Χ. 



Χριστιανικά μνημεία στην ενορία της Παναγίας της Σκριπούς: 

 Ιερός ναός Άγιου Σώζοντος 

 Ιερός ναός Αγίου Γεωργίου 

 Ιερός ναός Αγίων Αναργύρων 

 Ιερός ναός Αγίους Χαραλάμπους 

 Ιερός ναός Ζωοδόχου πηγής 

 Ιερός ναός Αγίου Ιωάννη 

 Ιερός ναός Προφήτη Ηλία 

 



    Η μονή της Παναγίας της Σκριπούς ανήκει στον σταυροειδή με 
τρούλο (δηλαδή σχηματίζεται ένας σταυρός και εκεί που 

ενώνονται οι δύο άξονες του σταυρού, δεσπόζει ο τρούλος 

της εκκλησίας).  

 





 Ο ναός ήταν γεμάτος αγιογραφίες 

 Σήμερα σώζονται λίγες που ανήκουν  

     σε τρεις διαφορετικές εποχές.  

 Υπάρχουν τοιχογραφίες του  

    12ου – 13ου αι, 16ο αι., ενώ  

    οι τοιχογραφίες του Αγίου Βήματος  

    του Αποστόλου Πέτρου είναι του  

    18ου αι.  Υπάρχουν και νεότερες  

    τοιχογραφίες που ανήκουν στον  

    19ο αι. και είναι έργα λαϊκών  

    ζωγράφων. 
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 Παναγία η Σκριπού η Ορχομενιώτισσα(1995).Ιερός βυζαντινός 

ναός «Η Κοίμησις της  Θεοτόκου». 

 http://odysseus.culture.gr/h/2/gh251.jsp?obj_id=5341 

 https://www.imtl.gr/?page_id=705 

 http://www.panagiaskripou.gr 

 

http://odysseus.culture.gr/h/2/gh251.jsp?obj_id=5341
http://www.panagiaskripou.gr/


ΤΕΛΟΣ 


